Г О Д И Ш Е Н   О Т Ч Е Т Е Н   Д О К Л А Д

ЗА ДЕЙНОСТТА НА АДМИНИСТРАТИВЕН СЪД- ХАСКОВО
ПРЕЗ 2007 ГОДИНА

 
Административен съд- Хасково е един от новосформираните 28 административни съдилища, създадени по силата на параграф 3 ал. 1 от Преходните и заключителните разпоредби на Административно- процесуалния кодекс. Съгласно параграф 4 ал. 3 от ПЗР на АПК Административен съд- Хасково започна да образува дела от 01. 03. 2007г., поради което основа за изводите за дейността на съда през 2007 година са сведенията в годишния статистически отчет за същата година.

І. КАДРОВА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ

           1. БРОЙ НА РАБОТЕЩИТЕ СЪДИИ
Щатът на Административен съд- Хасково е от 7 съдии. 
На 03. 01. 2007г. встъпи в длъжност Председателят на съда Теодора Точкова.
На 15. 02. 2007г. положиха клетва и встъпиха в длъжност 4 съдии от Административен съд – Хасково- Георги Гочев, Петя Желева, Ива Байнова и Василка Желева.
На 02. 05. 2007г. встъпи в длъжност съдия Кремена Костова- Грозева, поради отпуск за бременност и раждане, като за отлагането на встъпването й в длъжност е взето решение на ВСС по протокол № 4/ 30. 01. 2007 г. , т. 24.1.
Отпуснатата 1 щатна бройка за младши съдия не е заета, тъй като съгласно чл. 239  ал. 1 от новия ЗСВ / обн. ДВ бр. 64 от 7. 08. 2007г./ в административните съдилища не се назначават младши съдии.
Председателят на съда Теодора Точкова е с 14 години 3 месеца и 25 дни съдийски стаж, съгласно чл.164 от ЗСВ. Същата е с ранг “ съдия в АС”.
Съдиите в Административен съд- Хасково имат стаж съгласно чл.164 от ЗСВ, както следва:
Съдия Георги Гочев- 12 г. 10 м. 26 дни
Съдия Петя Желева- 10 г. 10 м.  20 дни
Съдия Ива Байнова- 10 г. 5 м. 12 дни
Съдия Василка Желева- 9 г. 9 м. 19 дни
Съдия Кремена Костова-  Грозева- 9 г. 9 м.
Всички съдии са с ранг “ съдия в ОС”.
Реално през отчетния период съдът е работил в намален състав, тъй като съдия Кремена Костова- Грозева след встъпването й в длъжност на 02. 05. 2007г. до 22. 10. 2007г. ползува остатъка до 315 дни от отпуска си поради бременност и раждане, както и щатната бройка за младши съдия е незаета.
За отчетния период в Административен съд- Хасково, поради ограничения числен съдийски състав, не са образувани специализирани по материя отделения, каквато възможност предвижда чл. 91 ал. 2 от ЗСВ. Председателят на съда и съдиите са работили в сформираните шест административни и четири касационни състава. През 2007 година не са образувани дисциплинарни производства и не са налагани наказания на съдии от Административен съд- Хасково на основание чл. 308 и сл. от ЗСВ.

           2. БРОЙ НА СЛУЖИТЕЛИТЕ

Административно- техническият персонал на Административен съд- Хасково през отчетната 2007г. по щат е 22 бр., от които :

- Ръководни длъжности: съдебен администратор, административен секретар и главен счетоводител. 
- Специализирана съдебна администрация: съдебни секретар-  протоколисти – 6 бр., съдебни деловодители- 6 бр. , съдебен архивар– 1 бр., призовкари– 2 бр. 
- Обща администрация / технически длъжности/ : куриер- прислужник – 2 бр., шофьор- 1 бр. и пазач- работник по поддръжката- 1 бр. 

Вакантни са две места за длъжността съдебен деловодител, за които през м. декември 2007г. са обявени конкурси за заемането им.
3. СТАНОВИЩЕ ЗА ПРОМЕНИ В ЩАТА

С оглед разпоредбата на чл. 239 ал. 1 от ЗСВ и липсата на правно основание за назначаване на младши съдия в Административен съд- Хасково е необходимо трансформиране на щатната бройка за младши съдия в щатна бройка за съдия. Във връзка с подобряване организацията на работа на административно- техническия персонал, спазване изискванията на Закона за счетоводството и възприетата счетоводна политика от ВСС е необходимо увеличаване на щата на съда с още две щатни бройки за длъжностите “ деловодител регистратура” и “ касиер”.
ІІ. ДВИЖЕНИЕ НА ДЕЛАТА
           Брой на постъпилите дела- административни, касационни с наказателно- административен характер и касационни административни. Средномесечно постъпление на един съдия на база 10 месеца.

През отчетната година са постъпили общо 505 дела. От тях 317 са административни  дела, 184 са касационни с наказателно административен характер дела и 4 са касационни административни дела.

Средно месечното постъпление на дела на един съдия, изчислено спрямо броя съдии по щат- 7 съдии, на база 10 месеца за последната 1 година е 7. 21.

Действителното средномесечно постъпление при 6 съдии, колкото са работили през годината е 9.71 дела.
1. Постъпление на административни  дела.

През 2007 г. за 10 месеца са постъпили общо 317 административни дела при 291 за цялата 2006г. постъпили в Окръжен съд- Хасково. Налице е увеличаване на  постъплението на административните дела с 26 броя .

Постъплението по видове административни дела за отчетната година е следното:

-Административни дела по АПК- искови и ЗОДОВ са постъпили 10 дела.
-Административни дела по ДОПК и ЗМ са постъпили 15 дела.
-Административни дела по ЗУТ и ЗКИР са постъпили 101 дела. 

-Административни дела по ЗСПЗЗ и ЗВСГЗГФ са постъпили 13 дела. 

-Административни дела по КСО и ЗСП са постъпили 29 дела. 

-Административни дела по КТ, ЗДСл, ЗМВР и ЗОВС са постъпили 16 дела.

           -Административни дела по ЗДС, ЗОС, ЗМСМА и ЗАдм са постъпили 27 дела.

- Частни административни по ДОПК и др. са  постъпили 29 дела.

- Други административни са постъпили 77 дела. В тази бройка се включват административни дела, образувани с предмет извън гореизброените, а именно: по ЗБДС, ЗЧРБ, ЗКВООБ, ЗТТИ, ЗДвП, ЗООС и други по АПК.
           2. Постъпление на касационни дела.
През 2007г. за 10 месеца са постъпили общо 188 касационни дела при 254  такива дела за цялата 2006г. постъпили в Окръжен съд- Хасково. От тях КНАХД- 184 дела и други касационни- 4 дела. Последните четири дела са образувани по касационни жалби срещу решения на районните съдилища, постановени по жалби срещу откази по чл. 14 ал. 3 от ЗСПЗЗ. 
3. Движение на административни дела.

През 2007г. за десет месеца са образувани общо за разглеждане 317 административни дела, от които  317 са постъпили през годината. Висящи дела няма  към 01. 03. 2007г.
През отчетната година са свършени общо 257 административни дела. 
В срок до три месеца са свършени общо 213 административни дела за 2007г. Процентът на свършените в тримесечен срок административни дела спрямо общо свършените такива е 83 % за 2007 г.

Със съдебен акт по същество през 2007г. са приключили общо 147 административни дела.
Прекратени са общо 110 административни дела за 2007г.

От общо прекратените дела няма прекратени поради сключено споразумение по чл. 178 АПК. По други причини са прекратени общо 110 административни дела.
Броят на несвършените административни  дела към 31. 12. 2007г. е 60.
Анализът на горните цифри във връзка с движението на административните дела навежда на извода за спазване на установените срокове за насрочване и разглеждане на делата от съдиите в Административен съд- Хасково, голямата предварителна подготовка по делата от страна на същите преди съдебното заседание и спазване на едномесечния срок за написване на съдебните актове. Въпреки, че с новия АПК бяха въведени някои нови административни производства- напр. защита срещу неоснователни действия и бездействия на администрацията, искове за обезщетения за вреди от незаконосъобразни актове, действия и бездействия на административни органи и длъжностни лица, по които няма богата практика на ВАС, полезни за дейността на съдиите от Административен съд- Хасково бяха семинарите, организирани от НИП, с участието на съдии от ВАС.
Като проблем във връзка със спазването на двумесечния срок за насрочване на делата от постъпване на жалбата в съда по чл. 157 ал. 2 от АПК, което рефлектира и върху спазването на тримесечния срок за разглеждане на делата следва да се отчете факта, че в голям брой от случаите жалбите са подавани направо до съда, а не чрез административния орган, което налага изискване на преписките ведно със списък на страните в производството и оттам удължаване сроковете за приключване на делата. В много случаи до този резултат се стига и при дела, образувани по жалби, подавани чрез административния орган, когато последните не са окомплектовани с пълните административни преписки или не е приложен списък на страните в производството с посочване на адресите, на които те последно са били призовани.     
Движението на отделните видове административни дела през отчетната 2007 г. е следното, като цифрите са дадени и в справката- отчет за работата на съда за 2007г. , приложена към настоящия доклад:
           Административни дела по АПК – искови и по ЗОДОВ  са постъпили 10 дела, от които свършени са 9 дела: 3 дела със съдебен акт по същество и 6 дела са прекратени. 
   
Административни дела по ДОПК и ЗМ са постъпили 15 дела, от които 14 дела са свършени: 12 дела със съдебен акт по същество и 2 дела прекратени.
          


Административни дела по ЗУТ и ЗКИР са постъпили 101 дела, от които са свършени 73 дела: 32 дела със съдебен акт по същество и 41 прекратени.  


          Административни дела по ЗСПЗЗ и ЗВСГЗГФ са постъпили 13 дела, от които 7 дела са свършени: няма дела със съдебен акт по същество, 7 дела са прекратени.
           Административни дела по КСО и ЗСП са постъпили 29 дела, от които 27 дела са свършени: 18 дела със съдебен акт по същество и 9 дела са прекратени.
           Административни дела по КТ, ЗДСл, ЗМВР и ЗОВС са постъпили 16 дела, от които 13 дела са свършени: 10 дела със съдебен акт по същество и 3 дела прекратени.
           Административни дела по ЗДС, ЗОС, ЗМСМА и ЗАдм са постъпили 27 дела, от които 26 дела са свършени: 10 дела със съдебен акт по същество и 16 прекратени.         
  
Частни административни дела по ДОПК и др. са постъпили 29 дела, от които 28 дела са свършени: 26 дела със съдебен акт по същество и 2 дела прекратени. 
            Други административни дела са постъпили 77 дела, от които 60 дела са свършени: 36 дела със съдебен акт по същество и 24 дела прекратени.
4.  Движение на касационни дела.

През отчетната 2007 г. за десет месеца са образувани общо за разглеждане 188 касационни дела, при  254  такива дела за 2006 г. в Окръжен съд- Хасково.
Свършени са общо 175 касационни дела. 
В срок до три месеца са приключени 171 дела през 2007г. 
Движението на отделните видове касационни дела през отчетната 2007 г. е следното:

КНАХД са постъпили 184 дела, от които са свършени 172 дела: 166 дела със съдебен акт по същество и 6 дела прекратени .

Други касационни дела са постъпили 4 дела, от които са свършени 3 дела: 2 дела със съдебен акт по същество и 1 дело прекратено.
Анализът на горните цифри във връзка с движението на касационните дела показва отново спазването на установените срокове за насрочването, разглеждането и написването на съдебните актове по касационните дела от съдиите в Административен съд- Хасково, като следва да се отчете и факта, че в касационното производство е недопустимо събирането на доказателства, свързани с установяване на нарушението, респ. установяване на факти, относими към спорното материално право, което обуславя приключването им в едно съдебно заседание.  
5. Средна натовареност на съдиите /по щат и действителна/ спрямо делата за разглеждане и свършените дела.

Средната месечна натовареност на съдиите по щат за периода 01. 03. 2007г. до 31. 12. 2007г. спрямо броя дела за разглеждане е 7. 21. 

Действителната средномесечна натовареност спрямо общия брой дела за разглеждане през отчетната 2007 г. е 9. 71 дела.
Средната месечна натовареност на съдиите по щат за отчетния период спрямо броя на свършените дела е 6. 17.
Действителната средномесечна натовареност на съдиите спрямо броя на свършените дела за периода 01. 03. 2007г.- 31. 12. 2007г. е 8. 31  дела.
През 2007 г. са отработени общо 52 човекомесеца.
                   6. Средна продължителност на разглеждане на делата- от постъпване до постановяване на съдебен акт.

          В срок до 3 месеца са приключили 83 % от всички свършени административни  дела и 98 % от общо касационните дела.

Средната продължителност на разглеждане на делата, приключени през отчетната 2007г., от постъпването до постановяване на съдебния акт за административните дела е 2, 8 месеца, а за касационните 1, 8 месеца.
Тази продължителност е изчислена като за всяко дело, приключило с акт по същество през 2007г., е взета предвид продължителността на разглеждането му в месеци от неговото образуване. Посочените резултати са средно аритметични стойности.
7. Отлагане на делата.
7. 1. Административни дела:
За отчетната 2007г. за 10 месеца са образувани 317 бр. административни дела, като от тях 29 бр. са частни административни дела .
           В закрито заседание са разгледани 29 бр. дела, а в открито съдебно заседание са били насрочени 329 бр. административни дела, като в тази цифра се включват заседанията с резултат отлагане или обявяване за решаване на делото. От тях 131 броя са били отложени, като в първо съдебно заседание- 94 бр. 

Процентното съотношение на отложените от съдебно заседание дела спрямо общо насрочените е  39, 8 %.
           7. 2. Касационни наказателни с адм. характер дела:

           За отчетната 2007г. за 10 месеца са образувани 184 бр. касационни наказателни с адм. характер дела, като от тях 19 бр. са частни касационни наказателни с адм. характер и са разгледани  в закрито заседание.

В открито съдебно заседание са били насрочени 159 бр. касационни наказателни с адм. характер дела. От тях 10 броя са били отложени, като в първо съдебно заседание- 10 бр.

Процентното съотношение на отложените от съдебно заседание дела спрямо общо насрочените е 6, 3 %.

7. 3. Касационни административни дела:

За отчетната 2007г. за 10 месеца са образувани 4 бр. касационни административни дела, като 1 бр. от тях е частно касационно  административно дело и е разгледано в закрито заседание.

           В открито първо съдебно заседание са били насрочени и приключени 2 бр. касационни  административни дела.
           Отложени дела за отчетния период няма. Четвъртото дело е насрочено за разглеждане в открито съдебно заседание през месец януари 2008 г.

Анализът на горните цифри във връзка с отлагането на делата, разглеждани от Административен съд- Хасково изцяло се дължи на обективни причини- конституиране на заинтересовани страни, поради несвоевременно представяне на списък на страните в производството, непосредствено преди насроченото съдебно заседание, искания за събиране на доказателства, направени в първо и следващо заседание, неявяване на страната и пълномощникът й, поради препятствие, което страната не може да отстрани, неизготвяне на заключение от назначеното по делото вещо лице. 

8. Качество на правораздаването:

През 2007 г. във Върховен административен съд по жалби са изпратени общо 76 дела, от тях 38 бр. са върнати с разгледани съдебни актове.
          Потвърдени са актовете по 31 бр. дела, с отменени определения за прекратяване на производството са 5 дела, върнати дела за ново разглеждане няма  и 1 бр. с частично изменено решение.


Горните цифри красноречиво говорят за качеството на правораздаването от Административен съд- Хасково. Не е за подценяване факта, че в състава на съда влязоха трима съдии с продължителен стаж и опит в съдебната система. Досежно останалите съдии, които нямат магистратски стаж следва да се отбележи, че всички те, подхождат с нужната отговорност и дълбочина при анализа на доказателствата по делата, като резултатите от работата им недвусмислено аргументират, че в състава на съда работят хора, неотстъпващи на тези, които досега са били съдии.

 Добрата работа на Административен съд- Хасково до голяма степен е обусловена и от дейността на служителите в съда. През отчетната година деловодителите, секретарите- протоколисти и всички останали служители от администрацията на съда работиха много добре и дадоха приноса си за своевременното образуване, обработване на делата и съдебните книжа, своевременното и точно изготвяне на съдебните протоколи. Ръководени от съдебния администратор и административния секретар, служителите от съдебната администрация работиха професионално, дисциплинирано и с високо чувство за отговорност. Като отлична следва да се оцени и работата на призовкарите при съда, благодарение на които отлагането на дела поради нередовно призоваване на страните е сведено до минимум.       
            9. Административни дела, образувани по ЗМИ относно оспорване резултатите от  местните избори, проведени през месец октомври  2007 г.
 Образуваните дела по чл. 104 от ЗМИ са 15 бр.,  две от които са присъединени към вече образувани с идентичен предмет. От тях 4 бр. са образувани по жалби срещу решения на общинските избирателни комисии за избор на общински съветници, а 11 бр. – за избор на кмет. 
По делата са проведени 33 открити съдебни заседания. Назначени са 4 съдебни експертизи за повторна проверка от вещите лица на изборните книжа и материали, съдържащи се в чувалите на СИК. По две от делата съдът е извършил тази проверка лично чрез повторно ръчно преброяване на бюлетините. 
От образуваните 15 бр. дела, свършени са 14 бр., а едно е висящо. В общия брой на свършените дела се включват присъединените две дела към вече образувани с идентичен предмет и три дела по които производството по делото е прекратено. По 5 бр. дела са подадени общо 7 касационни жалби до Върховен административен съд. В 14- дневния срок по чл. 104 ал. 2 от ЗМИ са приключени 6 дела. Средната продължителност на разглеждане на делата по чл. 104 от ЗМИ в Хасковския административен съд от датата на образуването им до датата на обявяването им за решаване е месец и половина. 

Анализът на горните цифри във връзка с предвидения 14- дневен срок за произнасяне по жалбата от подаването й, визиран в разпоредбата на чл. 104 ал. 2 от ЗМИ, както и факта, че доколкото в специалния закон не са записани изрично правила, които да уреждат призоваването и събирането на доказателства, а същите се подчиняват на уредбата в АПК и ГПК, навежда на извода, че същия е прекалено кратък. В голям брой от случаите жалбите са подавани направо до административния съд, а не чрез административния орган- ОИК, а тези които са подавани чрез административния орган не бяха окомплектовани със списък на страните в производството и с пълните преписки по издаване на оспореното решение. Макар, че делата по чл. 104 от ЗМИ са образувани в деня на постъпване на жалбата и с разпореждания от същия ден съдиите- докладчици са конституирали страните по делото, изисквали са пълната преписка от административния орган, с указания да бъде представена незабавно, респ. в 3 дневен срок от съобщаването и са насрочвали делото за разглеждане в открито съдебно заседание поне за след 7 дни с оглед осигуряване на редовното им призоваване с използуване на всички допустими способи по ГПК, често в първото по делото съдебно заседание делата са отлагани поради конституиране на заинтересовани страни, данни за които и адресите им са били посочвани от ответника едва в първото с. з., като делата са отлагани освен за събиране на доказателства и поради непредставяне на пълната преписка от административния орган. Въпреки предприетите мерки от съдиите докладчици с изискване на писмени обяснения от Председателя на съответната ОИК защо не са изпълнени разпорежданията на съда за представяне на преписката с оглед налагане на глоба на основание чл. 405 от ЗСВ или чл. 304 ал. 1 от АПК, като в един от случаите съдът наложи такава глоба на Председател на ОИК, същите не постигнаха целения дисциплиниращ ефект. Обясненията са в насока, че преписките са обемни, архивът на ОИК бил предаден за съхранение на общинска администрация и бил налице по- сложен достъп до същия, а освен това липсвали технически и финансови средства за представяне на преписките в исканите заверени копия. Извън горните проблеми във връзка с окомплектоването на делата от ответника по жалбата забавянето на делата се дължи и на несвоевременно направени от жалбоподателя или останалите страни доказателствени искания, допускането на които ако са основателни няма как да бъде избегнато от докладчика по делото с оглед проверка законосъобразността на оспорения административен акт на всички основания по чл. 146 от АПК. В заключение следва да се обобщи, че е наложителна законодателна промяна досежно правилата за съдебно оспорване на изборни резултати по чл. 104 от ЗМИ, като в същия следва изрично да бъдат разписани конкретни правила за призоваването, начина на събиране на доказателствата и срока, в който следва да бъдат поискани, респ. представени, със съответния преклудиращ ефект на неизпълнението, за да може да бъде спазван краткия срок за разглеждане на делата по чл. 104 от ЗМИ.                    
ІІІ. СГРАДЕН ФОНД И ТЕХНИЧЕСКА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ
           1. Сграда
           По силата на заповед  № ЛС- И - 164/ 08. 02. 2007 г. на Министъра на правосъдието и след проведена на 01. 03. 2007 г. работна среща между Министъра на правосъдието, Председателите на ВАС и ВКС , Административен  съд и Окръжен съд-  Хасково, административния съд започна работата си във временно предоставени 9 помещения, част от които се намират  в сградата на Съдебна палата- Хасково , а други в пристройка към същата. Ползват се 2 съдебни зали, съвместно с  Районен съд- Хасково.   
           След упълномощаване на Председателя на Адм. съд- Хасково от Министъра на правосъдието със заповед № ЛС- 07- 77 / 31. 05. 2007 г. е открита и проведена процедура за възлагане на обществена поръчка  по реда на Наредбата за възлагане на малки обществени поръчки с обект : “Проектиране и строителство на сграда за Адм. съд- Хасково”. 

            На 17. 09. 2007 г. се сключи договор за изпълнение на горепосочената обществена поръчка със спечелилия изпълнител на същата, като предвидения срок за извършване на строителството е 1 година. Въз основа на влязло в сила разрешение за строеж № 507/ 13. 12. 2007 г. и протокол за откриване на строителна площадка и определяне на линия и ниво от 28.12. 2007 г. започна извършването на строително- монтажните работи по изграждането на сградата за Административен съд- Хасково.
2. Техническо оборудване
             Към края на отчетната 2007 г. Административен съд- Хасково разполага с 18  компютъра , 8  лазерни принтера  и мултифункционално устройство.

   По проект на програма ФАР за съдилищата бяха получени 13 бр. компютърни конфигурации, една от които се използва за сървър.
   От Министерство на правосъдието са предоставени втора употреба компютри – 5 бр.

   От Висш съдебен съвет са получени 3 бр. UPS  и 1 бр. от Министерство на правосъдието.
   В съда се използват следните програмни продукти: САС „Съдебно деловодство” на Информационно обслужване АД, 3 модула на ПП ”Аладин” на Микрокомплекс интернешънъл ООД- гр. София , Счетоводна програма “Асо-5” и правно – информационни системи “Апис” и “Сиела”. 

   За нормалното функциониране на съда с оглед осигуряване на техническа обезпеченост на работните места, предвид запълване на щатния състав на съда, са необходими още 16 бр. компютърни конфигурации, 6 бр. принтери, 4 бр. мрежови принтери, 1 бр. мултифункционално устройство,  скенери- 9 бр., ксерокс- 1 бр., сървър- 2бр.  и 3 бр. UPS.
                ІV. ПРЕДПРИЕТИ МЕРКИ ЗА ПОДОБРЯВАНЕ ДЕЙНОСТТА– ОРГАНИЗАЦИЯ НА КВАЛИФИКАЦИЯТА НА МАГИСТРАТИ И СЪДЕБНИ СЛУЖИТЕЛИ.
               В началото на  отчетната 2007 г. новоназначените съдии в Административен съд – Хасково,  участваха в курсове за начална квалификация към НИП. 
               Останалите съдии от ХАС, с професионален опит като магистрати участваха и в други семинари, организирани, както от НИП, така и от други институции.

               Трима от новоназначените служители преминаха обучение за работа с административни дела към НИП, като за следващия отчетен период се предвижда по- голямо участие в  обучения за повишаване на квалификацията на същите.  
     ЗАКЛЮЧЕНИЕ:
     Въз основа на горния подробен анализ на дейността на Административен съд- Хасково следва да се отчете като изцяло положително създаването по силата на АПК на специализирани административни съдилища, които осъществяват контрол за законосъобразност по отношение на актовете на администрацията. В насока на горния извод са сравнително кратките срокове на насрочване, разглеждане на делата и написване на съдебните актове, както и качеството на правораздаване, които красноречиво говорят за нуждата от административни съдилища, както по отношение подобряване на работата на административните органи, така и по отношение ефикасна защита правата на гражданите и ЮЛ. С оглед гореизложеното, макар и да не би могла да се отчете значителна натовареност откъм постъпление на дела, работата по правораздаването в Административен съд- Хасково следва да се оцени като добре организирана и благодарение на усилията на всеки един съдия и служител през 2007г., следва да се отчете за успешна.      
Адм. ръководител- Председател на
                             Адм. съд- Хасково: 
Т. Точкова
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